

ABONAMENT:
Pe an 6 cor.; pe 1/2 an 3 cor.
Pentru România pe an 15 Lei.
Manuscripte nu se redau.

LIBERTATEA

INSERTIUNI:
se socotesc după tarifă cu
prețuri foarte moderate
Abonamentele se plătesc înainte.
Apare în fiecare Sâmbătă.

La luptă Români! Acum ori nici-odată! Deșteaptă-te Române!

§§§-ii 178, 185, 187.

§. 178. din legea penală sună: „Acela, care împiedecă pe vre-un alegător, fie prin amenințare, fie cu puterea, dela folosirea dreptului său liber de votare, săvârșește vina vătămării dreptului de alegere și se pedepsește până la 6 luni temniță și 200 fl. în bani“!

§. 185. „Acela care dă alegătorului sau cu știrea lui dă unui membru al familiei lui, ceva bani ori alt lucru de preț, cu scopul de a-l face să voteze pentru cutare, ori să se rețină de la alegere, ori măcar făgăduiește ceva pentru acest scop, acela se pedepsește cu temniță până la 6 luni și 1000 fl. în bani“!

§. 187. Acel slujbaş public, care prin o faptă ori făgăduința ce cade în puterea oficiului său, se încearcă să sfătuiască pe vre-un alegător ca să voteze ori se nu voteze pentru cutare ori cutare candidat, sau ca să se oprească dela vot, — se pedepsește cu temniță până la 1 an“!

Frați Români!

Am tipărit în fruntea ziarului aceste legi, ca fie-care Român să știe, că legea pedepsește aspru pe notarul, birăul și solgăbirăul, care ar încerca să ademenească ori să silească pe vre-un alegător să voteze cu unul sau altul dintre candidați. Deci dacă îi puteți prinde cu martori, faceți arătare împotriva lor, că ei nelegiuire fac.

Să fiți cu luare aminte însă. că ei vor face și curse, anume vă vor cumpăra și pe urmă, dacă vor cădea, vă vor spune chiar ei, ca să nimicească alegerea candidatului Român.

Atunci apoi veți veni și voi în necaz! Deci mai bine vindeți-l voi pe cel ce vă ademenește, decât să cădeți voi în cursă.

La nici un caz nu vă lăsați înfricați, de oare-ce voi aveți dreptul să alegeți pe acela în care aveți încredere!

Nu vă poate face nimic. Nu vă lăsați cumpărați ca marfa în târg, că asta nu-i nici frumos, nici demn, nici lucru de omenie.

Cinstea e mai scumpă decât ori-ce în lume. Numai tâlharii și femeile cele rele se vând. Nu gândiți că dacă vă dă străinul bani, vi-i dă pen-

tru-că vă vrea binele. Bani ai-acea îi scoate el de pe voi după ce a fost ales. Atunci apoi va rîde în pumni de voi.

Dacă ai o pricină, te duci la avocat sa te apere și îi plătești pentru osteneală.

Ce a-ți zice voi, dacă în loc să plătiți voi osteneala lui, v'ar plăti el vouă?

A-ți zice că e cumpărat de contrar, așa?

Ei așa e și cu deputatul vostru. El este apărătorul vostru în casa țării. Prin urmare ce scop are să vă cumpere?

Acela dară care vine și vă plătește votul, să știți că e cumpărat de dușmani ca să pună mâna pe voi, apoi în casa țării să nu vă apere ci să vă înfunde în necazuri, în dări mari și în altele.

Deci acum ori niciodată, alegători Români, — fiți oameni bravi și nu vă lăsați nici înfricați nici cumpărați, că banii cari vi-i dă dușmanul, sunt banii lui luda care a vîndut pe Isus Christos.

Să trăiască alegătorii Români, cari vor fi oameni de omenie și nu-și vor vinde neamul lor!

Fiți înțelepți ca șerpii și blânzi ca porumbii!

Români! băgați de seamă, că aveți de a face cu dușman nebun și gata la tot felul de prostii!

Băgați de seamă să fiți voi cumiți, dacă-'s ei nărozi.

Să știți un lucru: Agenții lor, puși anume la cale, vor veni printre voi, și vă vor ocări, vă vor bizăi, vă vor întărița, cu scop ca voi perzându-vă cumpătul, să vă răsvrățiți și apoi ei să poată slobozi gendarmii și citanele asupra voastră, ca să vă imprăstie, ba să vă scoată chiar din comună, până trece alegerea, sub cuvânt că ați făcut revoluție!

Voi însă aduceți-vă aminte de zisa lui Christos cătră apostoli, când i-a trimis printre valurile de păgâni: „Fiți înțelepți ca șerpii și blânzi ca porumbii!“

Voi duceți în inima voastră hotărîrea tare de a vota cu candidatul național, — apoi lăsați să se sbată în jurul vostru toți trimișii iadului. De vă provoacă, ferțiți-i din cale — doar cel cuminte totdeauna ferește din calea celui nebun! — și prilegiu de a vă răsipi cu gendarmii, să nu le dați. Fiți înțelepți ca șerpii! Iar blânzi ca porumbii intratâta, că voi nu începeți cearta, nici nu răspundeți mișeilor ce ar voi să vă facă necaz, dar când ei ar voi să pună mâna pe voi, să vă fure votul, atunci să le zburăți din mână ca mîndrul porumb, și să duceți la urnă ramura de maslin a votului românesc!

Fiți cumiți Români!

Plecați de vreme!

În toate centrele de alegere, candidații români vor ingriji, ca să fie cuartire pe la bunii creștini pentru găzduirea alegătorilor.

Tot alegătorul să plece așa de acasă, ca încă Mercuri după amiază să fie la locul de alegere, găzduindu-se la un om de încredere, ca să nu fie mâne-zî tras și împins de cioarele de corțești străini.

Dați-vă întâlnire în ulița cutare și cutare și stați ca frații împreună, aducînd cu voi și pe cei îndoelnici ori fricoși!

Cel-ce, prin ori-ce împrejurare, a căzut în cuartir ori curte străină, stee și acolo, dacă e prea târziu a mai trece la frați, — dar tare în inima lui, că nu se abate dela propusul seu sfânt!

Taci și fă!

La Orăștie!

„Éljen Vörös László“? Gazeta ungurească din loc cu aceste cuvinte salută lupta electorală din cercul Orăștiei, și spune că e de tot „biztos“ — sigur — că Vörös, candidatul lor, va ieși biruitor față cu Dr. Vlad.

Români! Mai avem numai câteva zile și veți vedea, că Vörös László (Ladislau Roșu) se va duce dela Orăștie cu nasul și cu urechile roșii de trînteala ce va mânca! Nici vorbă, să fie ales! Români! s'au treziți! Ei merg una și vor sta zid neclintit în jurul lui Dr. A. Vlad.

Știrile ce le avem ne spun următoarele:

Români din Turdaș și Pricaz, vor fi toți pentru candidatul român. Doar 2—3 slujbași, din vr'o 40 alegători, de s'or abate dela calea oablă, spre rușinea lor și a satelor lor.

Alegătorii din Rapolt și Rapoltel vor fi una pe lângă noi. Nu să va clinti nimenea între ei!

Foltul și Bobalna își vor împlini cu cinste datorința votînd cu Românul!

Beriul, care la Romos s'a purtat așa de strălucit, auzim că s'ar fi clătînd în parte. Cei mai mulți stau cu cinste la locul lor. Unii slabi de ânger s'ar lăsa amăgiți. Dar până la urmă tot nădăjduim să poată fi zmulși din ghiarele lăcome și intrigante ale administrației!

Căstăul și Sibizelul vor fi cu noi!

Romosul cel totdeauna voinic, cum s'ar putea acum să se clătine, cine vor fi cari să-l dea de rușine? Nu credem să se găsească atari uscături! Vor fi ai noștri!

Tot așa Romoșelul, Vaideiul și Pișchinți. Iar bravul Balomir, cel ce a trimis bărbați la Viena cu Memorandul și la procesul Memorandului dela Cluj fusese aproape tot satul, — cine să mai îndoește, că va fi și acum în frunte, ca pildă altora!

Șibotul încă va fi aproape tot al nostru. Câțiva speculanți și oameni fără simțire, să lasă furații de agenții sfătoși ai administrației! Rușine mare însă îi așteaptă. Ei vor fi huliți de toți Românii de bine și vor cădea cu rușine în ziua alegerii!

Bințințul vestit de bunii săi naționaliști, va merge strună cu candidatul român! Onoare lor!

Vinerea cea recunoscută ca bogată în naționaliști de frunte

— va fi la locul său! Doar 3—4 înși mai sunt clatinători, dar să nădăjduim că vor reveni și ei la ceata celor mulți!

Cugirul? Aci stăm mai rău. Puținii alegători români de aci, stau sub influințele de sfatoase considerații materiale, ilustrate lor fel și chip prin conducătorii lor, încât greu se poate nădăjdui un pas cinstit românesc dela ei!

Peste Murăș Băcăintul, să va purta cu onoare.

Prin celelalte comune de peste Murăș stăm mai slab. Vom perde jumătate din oamenii noștri, pe cari un solgăbirău foarte „ocoș“ și „terremette“, vrea să-i ducă după el ca turmă proastă! Dar avem nădejde că mulți să vor întoarce încă de pe calea rușinei și vor fi cu noi!

Noi vom publica în foaie pe toți Românii cei prăpădiți cari vor vota cu străinul pe care nici nu l'au mai văzut în viața lor, — făcîndu-i de hulă, de ocară la lume pe veci! Să-i ciufulească nepoții și strănepoții lor!

De biruit vom birui!

Trăiască Dr. A. Vlad!

Cine-i Vörös?

Cine-i Vörös László, candidatul Ungurilor din Orăștie?

Iacă o întrebare mare, pe care și-o pune tot alegătorul din cercul Orăștiei?

Cine a mai auzit de hirea acestui domn prin acest cerc? Vîntul!

Numai acum, când se-l alegea cercul de deputat, a venit întâia oară în viața lui aici, și și acum s'a închis în casă cu câțiva Unguri și vre-o doi Sași, și s'au sfătuit cum ar putea ei căpăta voturile — Românilor?

Și s'au înțeles așa: Pe Români nici nu-i întrebăm, lor numai le va porunci solgăbirăul Orăștiei și al Geoagiului, cu notarii, ei musai să vină că de aceea-s Români și-s proști! De vorbă stau numai cu voi domni de Ungur și cu câțiva Sași!

Care e Românul prăpădit care să voteze cu acest om, pe care nici nu l'a văzut în viața lui?

Care e Românul prăpădit ce, — de dragul acestui necunoscut — să voteze contra lui Dr. Vlad, pe care toți îl cunoaștem, știm ce Român cinstit e, știm ce mult luptă și ostenește pentru tot poporul românesc?

Ci-că Vörös a fost pe vreme se- cretar în ministeriu. O fi. Dar' și de-acolo l'au peosionat ca nepu- tincios. Și acum s'e-l ridicăm noi la deputăție?

Nici odată!

Alianță înțeleaptă.

Comisia permanentă a comi- tetului electoral a primit la Orăș- tie următoarea telegramă:

In Cercul Bega-St-Giorgiu Germanii, Români și Sârbii în alianță, au candidat ieri pe Vichentie Patroyici, cu program național!

Trăiască înțelepții aliați și Dzeu le-ajute să învingă!

LA DOBRA

Zam, Ian. 1905.

In cercul nostru al Dobrei, in- sufleteșirea pentru fostul nostru de- putat Dr. Vlad, s'e poate spune, că e și mai mare decum fusese la întâia lui alegere! A trecut în no- bilă îndârjire.

Și ajută la creșterea însufleți- rii și a îndârjirii prostia slujbași- lor, cari amenință la oameni ca nebunii și voiesc să facă cu ori-ce preț siluire inimilor alegătorilor. Și a ajutat mult de tot păcătoșenia cu care s'a compus lista electo- torală. Că comisia a crezut că dacă infundă în listă vre-o 80—90 de nevoi, apoi noi Români vom fi bă- tuți.

Dar' nu-i așa! Azi și cei-ce atunci — neavând credință în bi- biruința Românului, și-au fost dat pielea pe colții vestitului Lup, (Farkas), — azi și aceia s'au abă- tut și vor ține cu deputatul Dr. Vlad, că s'au încredințat că-i Ro- mân odată, cum ni-l dorim toți!

Dar', fraților preoți și cărturari! De încredut s'e nu v'e încredeți! Fiecare s'e fie la locul lui, s'e mer- gem unul ca unul, și fără zgomot, fără siluirii, numai cu inimi pline de cea mai nobilă hotărîre, — s'e ne ținem alegătorii pe lângă noi și s'e ne facem datorința!

Adunarea dela vorbirea de program de Marți, ne-a arătat de nou că avem în acest cerc un po- por minunat, ideal de bun! Mișei am fi noi cărturarii. de nu am hrăni și cultiva în el această no- bilă alipire de neam!

Că de-au fost mărețe celelalte adunări dela Dobra, — asta de Marți a fost grandioasă! Atâta mare de popor rar s'a mai văzut la un loc!

Trăiască toți câți cu cinste vor sta la locul lor, — și bătaia lui D-zeu s'e ajungă pe toți câți s'e vor deslipi de noi și vor spriginii pe contrar!

Optincă.

Vă rugăm și noi, frați Dobreni și Ilienți, fiți așa cum în articolul din fruntea acestei foi s'e spune: înțelepți ca șerpilor și blânzi ca porumbii, dar' bărbați în toată puterea cuvântului. Surdii dela Lă- pușnic, acum știe scrie și româ- nește prin apeluri adresate vouă și dându-s'e de „omul vostru“ mai mult ca ori-cine altul, adecă și ca Dr. Vlad, — și v'e cere s'e-l spriginii.

Voi ascultați sfaturile noastre de pe fața întâi a acestei foi: fiți cuminți și pacinici, și plecați de vreme, că altfel poate v'e opresc la Murăș ori nu v'e lasă în co-

mună. Voi s'e fiți acolo din pre- ziuă!

Așa s'e-l spriginii pe nemeșul pripășit în Lăpușnic, ca de seară s'e nu mai aibă poftă a auzi nici cu ceealaltă ureche, ce i-s'e spune că a fost la Dobra!

LA DOBRA.

Vivat frunza bradului

Vivat steagul Vladului.

Frunză verde de urzici

Abțug Lazar Trămurici. —

Bade Lucă.

Frunză verde lemn de brad,

S'e trăiască Dr. Vlad.

Abțug Lázár mutuflete

Că-i fălos de o ureche. —

Bade Lucă.

Tremurici s'e meargă'n iad

Că noi stăm cu Dr. Vlad,

Trămurici cu vârcolacii,

Noi cu Vladul și ortacii!

Bade Lucă.

Obrăznicie? Un maghiar din Iliia a promis lui Dr. Vlad că va vota cu dînsul. Când a mers trămuriciul Lázár László la acel maghiar, — să-i ceară votul, — acela i-a spus că a promis votul lui Dr. Vlad. A- tunci Lázár a zis următoarele: »Ce obrăznicie este asta dela Vlad, să vină să ceară votul dela un Ungur?«

Ei bine fraților, — mai mare obrăznicie nu s'e poate închipui decât a dlui Lázár care vor- bește așa.

Pentru-că în alegerile de a- cum, cel puțin 120 de Unguri cerșesc voturile noastre, — Unguri de aceia cari ieri ne huleau și ne îmbrînceau, iar acum vin să ne momească.

Da, fraților, — obrăznicia e pe partea lui Lázár și a soților s'ei, cari cer voturile de la cei pe care îi calcă în picioare și îi asupresc.

De altfel, dela Lázár n'a- vem ce aștepta altceva.

Arpaș, Făgăraș.

Decretarea activității a produs în Țara Oltului o însuflețire ne mai po- menită!

Alegătorii români din cercurile Fă- gărașului și Arpașul-de-jos, cari până acum au fost lăsați pradă jidanilor, sunt însuflețiți la culme pentru can- didații conferenței electorale române.

Atât Dr. Ioan Șenchia în cercul Făgărașului, cât și Dr. Octavian Vasu în cercul Arpașului-de-jos, desvoaltă o activitate puternică și deamă de încrederea, ce a pus-o comitetul elec- toral într'nșii.

In amândouă cercurile electorale s'a incins o luptă pe viață și moarte, și opinia publică a decretat deja lo- vitura mortală feciorului po- pii din Voila, care numai rușine a adus poporului român din întreagă țara, prin ținuta sa în dietă, și ma- melucului Mikszat Kálmán, care ca recompensă pentru-că a fost ales, a batjocurit pe Români din cercul seu prin călindare și foiletoane în terminii cei mai detestabili.

Isbânda Românilor în amândouă cercurile electorale este asigurată!

S'e încearcă aparatul oficios a pro- duce presiunea cea mai violentă în contra alegătorilor, dar' zadarnic, căci bravii Olteni sunt la culmea chemării lor. Nici o pădure fără uscături.

Candidatul de vladicie la Gherla vicariul Macavei din Făgăraș, care numai a popie nu calcă, s'a vëndut

cu trup cu suflet guvernului, este sub- scriș pe toate placatele lui Mikszat Kálmán lansate din incidentul alegerii și chiar și la tãmbălaul arangeat sara la hotel „Paris“ de partidul governa- mental, a luat parte activă și încă la loc de frunte! Poate s'e-i fie rușine! M'e mir cum mai are obraz s'e dea față cu Români de bine. A fost până acuma președintele clubului român; dar' acum, după scandalurile ce le-a făcut, a fost dat afară ca un nevrednic!

O uscătură, de care trebuie cură- țită Țara Oltului, este popa Max Re- cea n u din Vaida-Recea, care până-ce dănuia pasivitatea, era cel mai mare „naționalist“, dar' acum dimpreună cu vicariul Macavei sunt cei mai mari corteși ai guvernului și nu se sfiesc a propaga pe față demoralisa- rea alegătorilor!

Ca demni de disprețul Românilor mai amintesc pe notarul George Bor- zea din Vistea-de-jos — „curcanul dela Grivița“, — popa Dumitru Man- deal din Porumbacul-de-jos, cumetru- lui Niculiță din Voila, apoi sfinția sa părintele protopop Ioan Căndea din Avrig, la care i-se duce ochii după celea din Porumbacul de jos...

Pe toți aceștia Români din Țara Oltului deja i-au învrednicit de dis- prețul lor și i-au declarat de — nule.

Acești intriganți ai intereselor ob- ștei românești dispar în marea Ro- mânilor de bine și însuflețirea gene- rală a poporului a decretat osânda asupra lor!

Dr. Octavian Vasu după reînțoar- cerea dela conferența din Sibiu a cu- treerat întreg cercul Arpașului-de-jos și a luminat poporul despre însemnă- tatea situației.

Peste tot locul a fost primit cu adevărată însuflețire românească ear' caraghiosul Niculiță peste tot locul huiduit.

Dr. Ioan Șenchia lucră în cercul Făgărașului din răsputeri și după-cum sunt informat din isvor autentic, ale- gătorii din cercul Branului — vre-o 200 — cari până acum au fost cu totul pasivi, vin cu mic cu mare ca s'e asigure reușita compatriotului lor!

Pe oamenii stăpânirii i-a prins groaza și în fața însuflețirii generale, se simt cu totul impotenți.

S'e trăiască Români bravi al Țării Oltului!

Codru.

LA IGHIU

In cercul Ighiului, candidatul partidului național Dr. Alexandru Vajda-Voevod e încunguiat de dra- gostea și entuziasmul bravilor ale- gători. Toate presiunile făcute de slujbașii administrativi, cu alișpa- nul în frunte — nu ajută nimic. Deputăția lui Werner Gyula s'a sfârșit în cercul Ighiului. Că și era un nemai pomenit scandal s'e re- presente Werner Gyula falnicul Abrud-sat, entuziasmații Buciu- mani, romantica vale a Ampoiu- lui și pe harnicii Români „dela țară“ (Șard, Bucerdea, Ighiu, Sântimbru, Chișfalău, și altele). Tocmai acel Werner, care cu vorba și cu scrisul a afirmat, că Românul e un leneș, un netră- buit și un hoț de codru. Nădej- duim sus și tare că Români din cercul Ighiului nu vor avea nici un fiu, care s'e-și ridice glasul și s'e spriginească pe cel-ce ne-a bla- mat neamul și și-a ris de noi — fie el ori-cât de mult impus de satrapii administrației.

De aceea ne roșește fața când ne gândim, că în cercul Ighiului sunt 1—2 notari români, cari se sfârțică pentru Werner. Ba spre rușinea neamului am găsit chiar și un preot român, care e pentru Werner. La timpul seu îi

vom spune numele și îi vom do- vedii slăbiciunea.

Cu toate acestea reușita dlui Vajda-Voevod e absolut asigu- rată. Numai putere de stăruință, muncă neobosită, dragoste și inimă românească s'e dea D-zeu Ro- mânilor, bravilor alegători din cer- cul Ighiului!

LA IGHIU.

Dr. Vaida s'e trăiască,

Că-i de viață Românească.

„Abțug Werner“, s'e strigăm

Și cu el s'e nu votăm —

Bade Lucă.

Noi pe Vaida îl dorim,

S'e-l alegem, că'l iubim.

Abțug Werner că-i jidan,

Jidov leneș și viclean —

Bade Lucă.

Dute Werner și te culcă,

Nu ținea umbră la furcă,

Dute și te hodinește

Ca de voturi nici paveste,

Bade Lucă.

LA OCNA

Cercul Ocnei e unul din cele mai blăstămate împărțite. El e fă- cut așa, că satele românești cad tare departe de locul alegerii. Asta cu scop ca Români s'e nu vie la alegere.

Dar' s'a trezit inima în Ro- mâni! Ei nu mai socotesc de- părțările, nu mai iau în seamă ostenele, — ci pleacă cum le ajută D-zeu, că-i duce dorul sfânt și nobil de a vedea scoși deputați români cât mai mulți în dieta țerii, ca s'e apere acolo pe poporul român cel prea pri- gonit de niște guverne mize- rabile!

Așa și la Ocna avem știri că toate satele sunt în deplină agitație, toți alegătorii români vor fi în picioare, și vor sosi la vreme în Ocna, din toate de- părțările, ca scoată ales pe dl

Dr. Aurel Cosma,

candidatul național numit de Conferența dela Sibiu.

Așa s'e fie!

De o strălucită biruință s'e aflăm știre în ziua alegerii!

Doar e vremea s'e cucerim și astfel de cercuri, cari nici- odată nu daseră deputat român deși-s românești, că s'a trezit și luminat poporul și își cere cu tărie ceea-ce i-se cade.

Și D-zeu s'e-i ajute s'e-și poată lua ce e al seu!

La Ocna: Trăiască Dr. Cosma!

In Zarand.

Minunat stau lucrurile în Zarandul cel cu glorios nume.

Națiunea română s'a trezit de nou la fapte de mărire pentru ea!

Dela Găina până la Droces și Hig- luș — puncte extreme ale marelui cerc, — răsună de s'e cutremură inimile contrarilor nostri politici, versul făcut de popor:

*„Frunză verde leuștean
S'e trăiască Dămian!“*

Un frunțas din partea locului ne scrie: Nu-i putere omenească care s'e mai poată răpune aici voința unanimă și ferbinte a poporului de a'l trimite în dietă pe falnicul stegar Vasile Dă- mian!

Se fac pișcherii de blăstămății destule de oamenii administrației, dar' ele se înfrâng ca valurile de apă mur- dară, isbite de stâncă sufletului ro- mânesc Zărândeian!

Un bun om de încredere al nos- tru, ce umblă printre popor, întrebă

de mersul luptei și de greutatea ei ne-a zis:

— Luptăm noi, luptăm, dar' drept s'e-ți spun, nu prea avem contra cui lupta! — Că oamenii nostri stau fără nici o împotrivire la locul lor, și nu-i lipsă de mari încordări. Ear' oamenii lui Hollaky sunt azi figuri ridicole prin Zarand. In loc s'e luptă contra lor, trebuie s'e rizi de ei, cum fi ia popo- rul în batjocură și în hulă!

Trăiască Dămian!

LA BAIJA.

Foae verde, leuștean

S'e trăiască Dămian,

Deputat ca s'e ne fie

Că-i Român de omenie.

Foae verde, busuioc,

Hollaki s'e sufte'n foc,

P'ân s'or face lupii — boi,

Până l'om alege noi,

„stăzi toți s'e ne grupăm

Și din gură s'e strigăm:

Abțug Hollaki, vicleanul,

Vivat protu Dămianul.

Frați alegători

din

cercul Trăscăului!

După o lungă amortire, iată a sosit vremea s'e ne deșteptăm și noi!

Deșteaptă-te Române, — deștep- tați-v'e vitejilor Moți, că glasul neamului românesc v'e chiamă la luptă.

Români de pretutindenea s'au sculat azi în picioare s'e ducă la isbândă steagul partidului națio- nal Român, deci fraților Moți, — noi, cari totdeauna am fost cei dintâi și cei mai buni Români, s'e arătăm și acum, că nu-i Ro- mân ca Moțul din țara lui Iancu!

Vremea e scurtă dar' inimile bărbate doboară și zidurile de fer și înving în numele neamului!

Cu credință în bărbăție și cin- stea voastră de Români, venim la voi, și v'e strigăm: Bravilor Moți, lă- sați frica și grijile și coboriți la Trăs- cău s'e dați votul vostru pentru

Dr. Zosim Chirtop,

advocat, candidat de conferența națională s'e v'e deputat în casa țerii.

El e sânge din sângele vostru, pui de Moț din Cămpeni. Jos cu deputatul străin care ne-a batjo- corit pe noi, cari l'am ales, și toți cu o inimă s'e strigăm:

Trăiască Dr. Zosim Chirtop, și atunci vom învinge de sigur, că Dumnezeu e cu noi.

*Comitetul electoral
din cercul Trăscăului.*

La Hațeg.

Candidatul național Dr. G. Suciș și-a urmat mersul prin co- munele din cerc, însoțit de Dr. Bontescu, Dr. Străitaru și alții.

Peste tot locul s'a trezit gro- zav însuflețirea în acest popor, ce era scotit amortit și uitat de sine, „nemeșit“.

Azi toți sunt mândri a s'e măr- turisi credincioși steagului româ- nesc.

In mai multe comune oamenii, pe când s'e apropia candidatul, au tras clopotele ca la praznic mare, și eu eșit în calea lui cu praporii bisericiei, drept steag sfânt al su- fletului românesc!

Insuflețire, care a scos din minți și din răbdări pe oamenii stăpânirii.

Nopcea se zbate ca peștele pe uscat și nu știe ce să mai facă.

Deja Ungurii din Hațeg spun, că candidații lor (liberal și kosuthist) nu vor ieși nici unul ales, ci va fi — zic ei — balotagiu, alegere supletoare între cei doi ce vor avea mai multe voturi.

Ba nu! — zicem noi, ci Dr. Suciul va primi singur mai multe voturi decât candidații unguri la o altă și el va fi declarat ales deputat al cercului Hațeg!

Lecția asta o vrednicește Nopcea cu atât mai mult, cu cât el a declarat cătră alegătorii unguri din Orăștie, că el de aceea nu mai vine la Orăștie, că el e credincios aderent al legii școlare alui Berzeviczy și aici prea sunt mulți (și Românii și Sașii) contra acelei legi.

Dar voi Români dela Hațeg, sunteți pentru legea aceea primejdioasă care vrea să stingă toate făclile culturale naționale? Voi o doriți?

Nu se poate!

Atunci ridicăți-vă ca un singur om contra ei, votând cu Dr. Suciul, care și în dietă va lucra din resputeri alături cu ceilalți deputați români, contra acelei legi blăstămate!

Trăiască Dr. Suciul!

LA VINȚ

Domnule redactor!

Suntem în preajma alegerilor dieale. Pretutind enea e ferbere și agitație. Cortesii, mai ales cei de partidă guvernamentală, își dau zor din greu. Cutriera satele și imbată pe alegători cu — vorbe goale!... Dar graiul lor sună în pustiu!

Cercul Vințului fiind un cerc curat românesc, nu vrea să asculte de apostolii cei mincinoși! Candidatul nostru e **Dr. Iuliu Maniu**, avocat în Blaj, un bărbat devotat causei românești, care cu trup și suflet voeste binele și înaintarea neamului nostru. Singur dînsul ne pricepe și înțelege durerile și necazurile. Dl Maniu care a dat dovezi de iubire de neam încă pe când era tinăr universitar, va ști să ne reprezinte cu demnitate voentele și păsurile în casa țării.

Candidatul nostru și-a făcut deja turnul prin comunele fruntașe din jurul Albei-Iulii. Românii conștii de datorința de neam l-au primit cu însuflețire! În dînsul își ved întrupate dorințele politice.

Guvernării sunt îngrijorați. Deja de pe acuma s'a pus tot aparatul forței de stat în mișcare. Pretutindenea se face o presiune ne mai pomenită! Notarii și sbirii comitatensii ceacă se sparie pe alegători; îi amenință cu în-cassarea restanțelor de dări, cu luarea dreptului de pășunat; le spun câte toate numai să-i înfrice.

Alegătorii români însă, cu toate acestea stau tari! Deja le-au fost destul făgăduințele sterpe de până aci. Ved și dînsii, că au fost trași pe sfoară. Li-s'au deschis ochii. Pricep că aceia cărora și-au dat votul, sunt dușmani fățiși ai neamului nostru!

Singuri alegătorii Sași sunt în rezervă. Mulți sunt pe lângă candidatul nostru. E o rușine ne mai pomenită să voteze cu fostul deputat Szöcs Pál, care și-a luat rolul de referent în făimosul proiect școlar alui Berzeviczy.

Suntem de credință, că conducătorii Sașilor îi vor îndruma pe căi bune. Nu se vor lăsa amăgiți de făgădueli deșerte. Să spune că candidatul guvernului ar fi recomandat de un aprig luptător sas din Brașov Korodi Lurtz. Nu înțelegem. O fi și poveste. Alegătorilor români le recomandăm

trezvie. Să nu uite, că acum e momentul când pot să se afirme de aceea sunt. Ar fi o rușine ne mai pomenită să iasă un deputat străin în acest cerc aproape curat românesc!

Preoții și învățătorii noștri au cuvântul. Lor le revine datorința să lumineze turma ce păstoresc.

„Preoți cu crucea în frunte!
„Căci oastea e creștină!“
zice laureatul nostru poet.

Cuvintele lui se vă îndemne la luptă pentru candidatul neamului nostru: **Dr. Iuliu Maniu**, care se trăiască!
Alegătorul.

Electorale.

La **Orăștie** s'a primit cu mare însuflețire candidatură lui **Dr. Aurel Vlad**. Biruința sigură, de și să face mare presiune. — Solgăbirăul cercului a lătit povestea în popor, că statul imparte prin el, fân de iernat la oameni, — 100 de chilo cu 3 fl. 50 cr. Las'că lumea nu crede, fiind-că în prejma alegerilor povestile de acest soi nu mai au trecere, dar, precum aflăm în mai multe locuri glumetii Români au răspuns agenților solgăbirăului, că ierneze-și numai el pe alegătorii „liberali“ cu fânul guvernului, că Românii ierneză cu mălaiu și cu pită.

La **Radna** contrarul Drlui **A. Vlad** e Vancsó (gub.) și e primit cu pietri prin satele Românești. Invingerea e pe partea noastră.

La **Făget** **Dr. Aurel Muntean** a știut pune la locul lor pe cei doi candidați străini, cari amenință și mituiesc poporul.

La **Deva** **Dr. Aurel Vlad** a fost candidat ca să mântuiască cinstea steagului și să bage în spaimă administrația. A și reușit. — Va ajunge în balotagiu.

La **Siria** sunt zădarnice sfaturile străinilor, pe **Dr. Stefan Pop** nu'l vor trânti.

La **Hațeg**, baronul Nopesa a fost bătut și steagurile lui au fost rupte! Românii sperează tare că nu va fi puțință să cadă cu candidatul lor, **Dr. Gavril Suciul**.

Să Trăiască!

La **Cehul Silvaniei** președintele nostru **Dl George Pop de Băsești** va fi ales fără luptă, fără contra-candida.

Trăiască „Badea George!“
Asemenea la **Ileană mare** **Dr. Teodor Mihali**.

La **Lăpușul unghuresc** cât și la **Nădlac** e uriașe însuflețirea pentru fănicul nostru **Dr. Vasile Lucaciu**.

Dorim cele mai frumoase rezultate!

Din **Rittberg** și **Cristian** n'avem știri. — Asemenea dela **Somota** și **Ielod**.

La **Borosineu** va fi invingător vrednicul nostru **Dr. Joan Suciul** din Arad, în care alegătorii au toată increderea. Să trăiască!

De invingerea Dlui **Dr. Liviu Leményi** la **Șebeș** nu se mai îndărește nime! Suntem informați că toate merg în mare ordine și însuflețire.

Le dorim tuturor invingere strălucită.

In cercul Hunedoara — după ce românii credincioși partidului național n'au găsit asigurate condițiile reușitei (de astădată) a unui candidat național — acum s'au pus candidatură național — acum s'au întâmplă lucruri grozav de hazlii. Candidatul impus de centrul administrației din **Deva**, **Török Bela** (picatul alispán) se sparie și de umbră. Beau oamenii gratuit zile întregi — după-ce tot acești „consumați“

scornesc că vine un nou candidat. „Bulyári“ (pogarii, cetățenii) unguri caută un candidat de altă formă fie cum o fi, numai **Török** să nu iasă așa ieftin.

In cercul Vintului de jos, candidatul național **Dr. Iuliu Maniu** pe zi ce merge câștigă tot mai multe simpatii și așa reușita chiar și după constatările „administrației“ — e asigurată.

Acți lupta va fi mare căci **Tisza Pista** ține cu toate mâinile de pretinul său **Szöcs Palkó** — dar toate vor fi zădarnice, numai ai noștri cei buni strîns inchegați să lupte.

Trist.

Mai mult decât trist e că unii domni stricați de mult, dar cari mai purtau asupra-le șmalțul de »corigibili« deși le e dată puțința să revină la matca cinstei, rămân în noroiul păcatului.

Aceștia-s foștii Români din hamul guvernului, și, unii fruntași bisericești cari (o! Doamne, Doamne ce să zicem!) vinează cercurile Românești cu programe mizerabile ca programul lui **Tisza**.

Ce sunteți D-voastră dlor? Români? Atunci de ce mergeți cu partidul de »stirpare« a Românilor, în potruva partidului de apărare a Românilor? Ori sunteți Preoți??? Atunci de ce mergeți cu partidul nelegiurii și interconfesionalismului în potruva partidului credincioșilor D-voastre, cari v'a ridicat la demnitate, și cari în urma învățăturilor creștinești au luat în program: ștergecea legii civile și a ateizmului?

Cinic.

Dl Voicu Hamzea din **Lipova** esplică concluzul conferenței din Sibiu așa: »Acum Dlor, fiindcă la Sibiu s'a decretat activitatea Românilor v'e provoc să votați cu guvernamentalul **Zselénszky**!

Fără comentariu. Să va afla doar un bun Român care se comenteze pe altă cale această infectă procedură.

Care din doi?

Cetim în ziarul »Magyar Szó« că la **Vișa de sus**, în potruva lui **Nagy Ferencz**, guvernamental, ar candida învățătorul gr.-or. din **Săliștea de sus**, **Dumitru Kiș** cu programa kosuthist. Oare »Magyar Szó« și-a pierdut mintea, — ori învățătorul gr.-or. din **Săliștea de sus**, **Dumitru Kiș**?

Alegătorul italian. De curând au fost în un oraș italian alegeri de deputați. Deputatul guvernului cercase să cumpere pe niște oameni. Unul a luat banii și a zis: bine, așa fac, cum zici. În ziua alegerii însă cinstitul cetățean se duce la urnă ținând în mână o hârtie de 10 Lire, în alta hârtia de vot, și zice:

Aici în stînga am băncuta căpătatată dela omul stăpînirii că se votez cu el, — aici în dreapta am hârtia cu numele candidatului opozițional dorit de inima mea! Țidula asta cu numele candidatului opozițional o pun în urnă, iar cu astalaltă mă duc la crășmă să beau una bună!

Iacă un ideal de alegător pricepător și adevărat neatârnat!

Clopotul lui Iuda.

Aflăm că agenții administrației din **Orăștie**, au fost la **Binținți** și au făgăduit că dau 100 zloți să-și cumpere oamenii clopot la biserica dacă votează cu **Vörös**.

Hahaha! Ce creștin bun se face **Vörös** dintr'una! Ne ia clopote!

Clopotul lui Iuda!

D-zeu va trăzni însă aceea biserica în clipa în care va suna în turnul ei clopotul lui Iuda!

Dar Românii din **Binținți** nici nu-s în stare a primi un astfel de dar spurcat.

Mangăitor.

Voind **Dl Vancsó** să vorbească alegătorilor Români la **Radna** aceștia l'au întrerupt și au pretins să vorbească Românește. — Dar **Vancsó** nu știe Românește. Lui, ca și altora, nu limba românească îi trebuie, ci voturile românești.

Deci s'a iritat și cu ajutorul unui preot renegat, a cărui nume nici hârtia nu-l suferă fără să roșească, a strigat: cui nu îi place să iasă afară!

În urma acestora toți alegătorii Români au părăsit sala și **Dl Vancsó** a rămas singur.

Astfel s'a zădărnicit ținerea vorbirii de program a **Dlui Vancsó**.

Ridiccol.

»Gazeta Transilvaniei« e fericită că avînd alții de lucru, n'au timp să se ocupe și de năzbutiile ce le aglomerază ea în coloanele sale, cu o fenomenală gravitate spre »fericirea« apaticilor săi cititori.

»Răvașul« din **Clujul**, »care nu alege« și-a pierdut și restul de drept de a mai pretinde să fie luat în serios. În numărul din preajma conferenței, face foarte ridicolă sfortare de dragul unui »șvindlerei« de opinie publică. Când vom avea timp, vom mai vorbi cu acei domni, »singuri« reprezentanți a neamului Românesc, cari au întrunit »în șeptaca« lor alianță, toate drepturile din trecut și viitor a neamului Românesc de a-și conduce și făuri destinele însuși.

Dlor! E stupid să afirmați că adunarea celor 100 delegați a cercurilor electorale în sala dela »Unicum« e »nemic«, ci totul e »conferența« celor trei domni mari, ne delegați, dar »de legat«, din cafeneaua »Kikaker«. Vom mai vorbi Dlor, — dar serios, — cu Dv. nici odată!

Un domn cu numele **Aurel Faur** din **Sighetul Marmăției** candidează cu program kosuthist în potruva guvernamentalului tot Român, **Petru Mihalyi** la **Akna-Șugatag**. Până acum era în **Akna-Șugatag** numai o nevoie, acum sunt două nevoi!

Fiiul protopopului din **Arad**, **Teliescu Gheorghe**, corteșește în potruva Drlui **Vlad** la **Radna**, pe lângă **Vancsó** și îi restălmăcește pe Românește prostiile și minciunile guvernamentale.

Dar iată, mângăerea noastră este, că mai este Dumnezeu în cer

Întălegeți? — Ei se pricep și se vede că și **Török** vede prin sită. — E de tot »hătul«!

Tinerimea școlară din **Binținți** arangează în 10 Ianuarie n. o petrecere teatrală, la care invită cu toată cinstea.

La **Dobra** e mare însuflețirea și invingerea e ca și asigurată. Dobrenii se poartă demni de numele ce și l'au câștigat! Să Trăiască **Dr. Vlad**!

La **Trăscău** a primit candidatură vrednicul avocat Român din **Câmpeni**, **Dr. Zosim Chirtop**. Dacă moții se vor dovedi viteji și vrednici pe cum le-a mers vestea, și pe cum era în trecut, — invingerea e sigură, avînd Românii majoritate în acest cerc.

La **Arpașul de jos** nici nu incupe indoiială că trădătorul **Șerban** va primi lecția cuvenită. Primim în privința asta. dela un preot Român din cerc pe care o publicăm la alt loc a ziarului.

La **Făgăraș**, candidatul Român, **Dr. Șenchea** este salutat pretutindenea cu mare bucurie. **Mikszáth**, — deputatul maghiar de până acum e desperat. — Administrația și-a pierdut capul, nu știe ce să facă.

La **Baia de Criș** unde protopopul **Vasile Dămian** e idealizat de popor și sprijinit fără condiție, nici visa nu se poate da o reușită a lui **Hollaki**

Vorbirea de program a d-lui Dr. Vlad, la Orăștie.

Măreață a fost și strălucit a decurs adunarea de azi dela **Orăștie**, în care **Dr. Aurel Vlad** și-a ținut vorbirea-program!

Sala cea mare a hotelului »Transilvania« a fost umplută de lume. Logele pline cu doamne și domnișoare, galeria gemea de mulțimea poporului, ear' marea sală jos, inteligenți și țărani, din toate satele cercului **Orăștie**, tixită!

Dl Nicolae Vlad a propus constituirea și președinte pe **Dr. Mihai**!

Dl Dr. Mihai urcînd podiul, a deschis apoi adunarea cu câteva cuvinte ce nasc însuflețire mare! D-Sa arată scopul adunării. Lumea îi acopere cuvintele din urmă cu strigăte puternice de: să trăiască! și aclamă întreit pe candidat.

Apoi urcă bina candidatul de toți iubit **Dr. Aurel Vlad**, și după o frumoasă introducere își schițează programul, programul național, pe baza căruia va lupta în parlament.

Cuvintele lui calde sunt adesea întrerupte de însuflețite aprobări și aplauze

Dl Aron Herlea din **Vinerea** în numele poporului salută pe candidat, jurînd credință steagului desfășurat de el!

Vorbește apoi **Dl Dr. Victor Bonțescu** (**Hațeg**) care adresându-se poporului cu poetică oratorie îl însuflețește de nedescris, pentru de a ținea strîns la steagul lui **Dr. Vlad**, steagul național! Dsa tălcuește oamenii legea care oprește cumpărarea sufletelor și zice: Cel-ce vine să-ți cumpere sufletul ori să-ți răpească, căci în totul tîu sufletul tîu e pus, — e mai rău ca hoțul ce vine noaptea să-ți fure bunul pămîntesc! Ca pe niște hoți dară să-i primiți și să-i alungați din casele voastre! Ca la luarea Paștilor, să veniți la alegere, cu suflet curat, căci praznic național e cea zi!

Tunete de aplauze și aclamări acoper cuvintele oratorului.

Poporul joară că va lupta cu toate puterile pentru candidatul nostru!

În mijlocul mării însuflețiri, dnul **Dr. Ioan Mihai** închide adunarea adresînd de nou câteva cuvinte pline de înțelepciune și îmbărbătare la adresa alegătorilor, și o sfîrșește cu cuvintele minunate aplicate:

Hai să dăm mîna cu mîna
Cei cu nimă română
Să 'nvîrtim hora frăției
Pe pămîntul — Orăștiei!

Cu nesfîrșite aclamări și aplauze răspunde sala, — și apoi mulțimea se resfiră cu sufletele foarte înălțate și hotărîte!

Doamne-ajută!

»**Lesinsky Béla**« se numește imberbul, student în colegiul reformat din loc, care la vorbirea de program alui **Dr. A. Vlad** azi, a zberat odată: »**Eljen Vörös!**« făcîndu-se de ris pe sine și pe superiorii sei cari nu-l învață mai multă bunăcuviință când se află în casa altuia. — Chestie de creștere...



Abonați

„Libertatea“
Ziar Național.

Caută loc de scriitor în o cancelarie advocațională ori la vre-un institut, după puțință în Orăștie, dar' și în alt loc, — un scriitor bun, nepretensiv, modest.

Adresa la admin. foii.

ASIGURĂRI
≡ **contra focului** ≡

In condițiile cele mai favorabile, cu premii mai ușoare ca la alte bănci, primește

„Assicurazioni Generali“

cea mai mare bancă de asigurări din AUSTRO-UNGARIA. Are numai fonduri proprii (avere agonisită în cei 70 ani de când există) 228 milioane coroane. În fiecare an crește această puternică bancă, cu câte 20,000,000 coroane, creștere curată.

Fiind așa bogată, și la prețuirea pagubelor de foc e mai culantă ca ori-ce altă bancă!

In ORĂȘTIE are agentura principală care primește asigurări. — A se cere informațiuni la administrația acestei foi!

OOOO OOOO

Mai nou și mai interesant!!

Cu prima Februarie a. c. voi tipări **prețul-curent** și în limba **română**.

Fiind foarte bogat, cine voește a-1 primi gratis, este rugat a se adresa până în 31 l. c. la subsemnata firmă, căci numai așa voi putea ști câte mii de exemplare se tipăresc.

Importațiune de Cafea, tea și fructe de sud:

Romulus Pascu
Fiume.

OOOO OOOO

Se caută un comerciant harnic, pentru să așeza în **Iliamurșană**, unde ar avea un viitor sigur și frumos!

Editor și redactor responsabil Stefan Popp.

Cereți pentru citit

Raze de Lună

un elegant volum de Schițe și Nuvele, de

V. E. MOLDOVAN.

Prețul unui volum 1 cor. 60 fil.

De vânzare la administrația foii „Libertatea“.

Cruce sau stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta
Vindecă și înviorează



Nu e mijloc secret.
pe lângă garanție

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă

să da împrejurări, că boale vehi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, țiuțuri de ureche, bătăle pe inimă, sgârșeli de inimă, asmă, auzul greu, sgârșeli de stomac, lipsa poftel de mâncare, receală la mâni și picioare, reumă, podagră, ișias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsie circulația neregulată a sângelui și multor altor boale, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electritate. — *In cancelaria mea se află atestate încurse din toate părțile lumii, cari prețuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 de zile nu se va viedeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădărnica, rog a proba aparatul meu.*

Atrag atențiunea P. V. public asupra faptului, că *aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta“, de oare-ce „Ciasul-Volta“ atăt în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja sefințitatea crucei mele electro-magnetice r recomandă îndeosebi.*

Prețul aparatului mare e 6 cor.
folosibi la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Prețul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țeară și steinătate

MÜLLER ALBERT, Budapest, Strada vadász 42 N.
colțul strada Kálman.

Insertiuni și Reclame
cu prețuri moderate, primește
Administrația acestei foi.

Fondată în 1903.

Fondată în 1903.

„Tipografia Nouă“
în Orăștie.

TIPOGRAFIA aceasta este provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în pozițiune de a putea executa ori-ce comande prompt și cu acurateță, precum: **Opuri și broșuri, placate, bilete de logodnă și cununie, carte și epistole, couverte în toată mărimea, note, circulare și preț-curenturi, bilete de vizită, după plac și cerere, registre și imprimare pentru toate speciile de serviciuri, bilanțuri, compturi, adrese și anunțuri.** — Tipărituri de tot felul pentru băncile românești. — Asigurăm totodată pe cei-ce doresc a ne onora cu comandele d-nealor, că pe lângă promptitudine și acurateță, ne vom nisui ca lucrările săvârșite în această Tipografie, să fie lipsite și de erorile de tipar.

Prețuri foarte moderate! Executare repede!

Creamul și săpunul de benzoe mygdale
conservează mai bine fața și mâinile!

Preparatele lui
Cornel Demeter

să pot căpăta în apoteca
N. Vlad, Orăștie (Szászváros).

Cream de benzoe mygdale. Creamul de benzoe mygdale servește pentru conservarea, infrumșetarea și albirea feței și mânilor, dând totodată și o finețe deosebită. Delătorează tot felul de necurătenii de pe mână și față, ca: pete, bubițe, sgrăbunțe, pistenii (mitesser), și netezește sbărciturile. Conținutul creamului acestuia e nesticăcios pentru față și mâni. Prețul 60 fileri.

Săpunul de benzoe mygdale. Săpun excelent pentru toilette. E preparat din ingredientii foarte fine și din plăcute mirosuri de flori. Albește și netezește pielea. Prețul 70 fileri.

Poudre Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se observă că fața este pudrată. Intrebuințată, pudra cu creamul de benzoe mygdale, scutește de urmările neplăcute ce alt-cum ar cauza vântul, răceala și razele soarelui. Este în culoare albă, roză și galbină. Prețul 1 coroană.

Veturien parfem. Vera-violeta, cel mai fin parfem de violele. Prețul 1.60 fileri.

Apa de gură „Kremsier“. Prin întrebuințarea apei acesteia nu devin dinții găușoi, — delătorează dureria dinților și întărește dinții și gingiile. Prin întrebuințarea apei acesteia se delătorează mirosul neplăcut și greu din gură. Prin întrebuințarea apei acesteia cu praful de dinți »Kremsier«, devin dinții foarte frumoși, albi. Prețul 80 fileri.

Praful de dinți „Kremsier“. Prin întrebuințarea prafului acestuia devin dinții frumoși și albi. Prețul 70 fileri.

Perii de dinți, fine. Alegere mare — în diferite prețuri. — **Esență de China.** Contra căderii părului, cu rezultat foarte bun. Prețul 1.20 fileri. — **China tannopomada.** Pentru creșterea părului. Prețul 70 fil. — **Oleu de nucă.** Extract de nuca oleica, p. conservarea părului. 1 sticlă 80 fil.

Diferite mirosuri de parfemuri franceze de prima calitate — se capătă după măsură.

Săpunul de benzoe mygdale e cel mai bun în întrebuințare. Săpunuri foarte fine — și deosebit plăcut mirositoare, se capătă din flori de violele, marguerite și scumpină (iorgovan) à 70 fileri, precum și săpun de ouă a 20 fileri.

! Instrucțiuni pentru prepararea rumului, a diferitelor liqueruri și diferite beuturi! !

!! Thee foarte fină !!

Alegere mare in perii de dinți, in diferite prețuri.

„Tipografia Nouă,“ în Orăștie.